



香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊

2016年6月（第113期）

特別報導

香港的競爭力獲評為全球第一

根據瑞士洛桑國際管理發展學院於瑞士時間 2016 年 5 月 30 日發表的《2016 年世界競爭力年報》，香港再次獲評選為全球最具競爭力的經濟體，並較去年的排名晉升一級。

根據《2016 年世界競爭力年報》，香港在全球六十一個經濟體中排名第一，而瑞士、美國和新加坡則緊隨其後。報告根據經濟表現、政府效率、營商效率及基礎建設四項競爭力因素對各經濟體作評估，而每項因素都由五項子因素所組成。在四個競爭力因素當中，香港在政府效率和營商效率都維持全球第一。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201605/31/P201605310039.htm>

香港特區政府財經事務及庫務局局長訪問上海

2016 年 6 月 12 日至 14 日，香港特別行政區政府財經事務及庫務局局長陳家強到訪上海，出席「2016 陸家嘴論壇」及其他活動。

陳家強在「2016 陸家嘴論壇」的其中一節題為「開創中國金融對外開放新局面」的全體大會上，講述香港在內地金融市場對外開放進程中的優勢。他表示，香港在國家金融開放方面扮演了重要的角色，其中以 2014 年開通的「滬港通」影響最為巨大，運作以來非常成功，而在去年 7 月落實的中港兩地基金互認安排，亦是中國資本市場開放的另一個里程碑。

在出席論壇前，陳家強與上海市金融服務辦公室主任鄭楊簽署合作協議，進一步加強香港與上海在金融市場、機構、業務及產品、人才、監管和金融科技等多個領域的合作。

在上海期間，陳家強亦與上海市常務副市長屠光紹會面，就共同關注的事宜交換意見。他還參觀了初創培育企業和保險公司，以深入了解當地業界在應用金融科技的最新發展。

詳情請參看：

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201606/10/P201606080842.htm>

<http://www.info.gov.hk/gia/general/201606/13/P201606130551.htm>

http://www.fstb.gov.hk/tc/docs/pr20160613_c.pdf

2016 陸家嘴論壇

2016年6月12日，以「全球經濟增長的挑戰與金融變革」為主題的「2016 陸家嘴論壇」開幕。中共中央政治局委員、上海市委書記韓正出席開幕式暨第一次全體大會。中國保險監督管理委員會(中國保監會)主席、論壇共同輪值主席項俊波致辭並作主旨演講，上海市委副書記、市長、論壇共同輪值主席楊雄致開幕辭。

項俊波在致辭時說，當前中國經濟發展正步入新常態，認識、適應和引領新常態，加強供給側結構性改革，將是中國經濟發展和金融改革的大邏輯。同時，今年是「十三五」規劃開局之年，金融改革如何做好「十三五」的開篇佈局，實現改革、發展、穩定三者之間的平衡，更好地支持「大眾創業、萬眾創新」和服務實體經濟發展，都是極待研究和討論的重要問題。

楊雄在致辭時說，上海正在制定上海國際金融中心建設「十三五」規劃。上海要主動適應人民幣國際化進程，加快建設人民幣產品市場，成為全球人民幣基準價格形成中心、資產定價中心和支付清算中心。上海將認真落實「金改四十條」，推動上海國際金融中心建設向縱深發展，更好地為全國深化金融改革開放探索新途徑、積累新經驗；並要主動適應新一輪科技革命和產業變革的新趨勢，加強與科技創新中心建設的聯動，加快推進科技金融創新。

陸家嘴論壇由上海市人民政府和中國人民銀行、中國銀行業監督管理委員會(中國

銀監會)、中國證券監督管理委員會(中國證監會)、中國保監會共同主辦，迄今已舉辦七屆。

詳情請參看:

<http://www.lujiazuiforum.ex4.ipv6.cdmbc.gov.cn/>

<http://www.sh12345.gov.cn/bsyw/36964.jhtml>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1138144.html>

《2016年國家級新區體制機制創新工作要點》

2016年5月23日，國家發展和改革委員會發布《2016年國家級新區體制機制創新工作要點》(《要點》)。《要點》涵蓋17個國家新區，包括上海浦東新區、浙江舟山群島新區、山東青島西海岸新區及南京江北新區等。《要點》提出新區要圍繞一至二個重點方向開展機制體制先行探索，重點在對接三大戰略(即「一帶一路」、長江經濟帶和京津冀協同發展)、推動產業升級、推進「雙創」發展及創新開放型經濟新體制方面，形成可複製、可推廣經驗，為其他地區提供引領示範作用。

詳情請參看:

http://www.sdpc.gov.cn/gzdt/201605/t20160523_804303.html

《關於做好現代物流創新發展城市試點工作的通知》

2016年5月27日，國家發展和改革委員會發布《關於做好現代物流創新發展城市試點工作的通知》(《通知》)，涵蓋20個試點城市，包括上海、南京、青島、臨沂及義烏等。《通知》訂明試點城市的重點創新事項，包括加強城市物流規劃工作、推進城市物流管理體制改革、完善城市重大物流設施佈局建設、推動專業物流領域發展、推動區域物流一體化發展及培育物流企業發展。

詳情請參看:

http://www.ndrc.gov.cn/zcfb/zcfbtz/201605/t20160527_805087.html

《關於執行跨境電子商務零售進口新的監管要求有關事宜的通知》

2016年5月30日，中國政府網發布信息，海關總署已於5月25日下發《關於執行跨境電子商務零售進口新的監管要求有關事宜的通知》。根據介紹，從即日起到2017年5月11日的一年過渡期內，在上海、杭州、寧波等10個試點城市，繼續按照稅收新政實施前的監管要求進行監管，即「一線」進區（貨物入境）時暫不檢驗核查通關單，暫不執行「正面清單」備註中關於化妝品、嬰幼兒配方奶粉、醫療器械、特殊食品的首次進口許可證、註冊或備案要求。《通知》同時規定，在過渡期內，直購模式可暫不執行《跨境電子商務零售進口商品清單》（「正面清單」）備註中有關化妝品、配方奶粉等的首次進口許可證、備案等要求。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/xinwen/2016-05/30/content_5077945.htm

<http://www.china-szgec.gov.cn/FrmArtView.aspx?ID=162>

《關於擴大開放港澳居民在內地申辦個體工商戶登記管理工作的意見》

2016年5月31日，國家工商行政管理總局發布《關於擴大開放港澳居民在內地申辦個體工商戶登記管理工作的意見》（《意見》），以進一步鼓勵香港永久性居民中的中國公民到內地投資創業。《意見》自2016年6月1日起實施，並明確停止執行多個法規。

《意見》訂明香港居民在內地各省/市/自治區申請設立個體工商戶，無需經過外資審批（不包括特許經營），由經營所在地的縣、自治縣、不設區的市、市轄區工商行政管理（市場監督管理）部門（登記機關）直接予以登記。登記機關可以委託工商所進行香港居民個體工商戶的登記。

《意見》亦明確香港居民個體工商戶的組成形式僅限於個人經營，無從業人員人數和營業面積的限制；並羅列了香港居民申請個體工商戶登記、年報，以及政府相關部門審核的要求，例如取消香港永久性居民中的中國公民設立個體工商戶時其身份核證要求。

詳情請參看：

http://www.saic.gov.cn/zwgk/zyfb/zjwj/xxzx/201605/t20160531_168928.html

《長江三角洲城市群發展規劃》

2016年6月1日，國家發展和改革委員會、住房城鄉建設部聯合發布《長江三角洲城市群發展規劃》（《規劃》），涵蓋26個城市，包括上海市，江蘇省的南京、無錫、常州、蘇州、南通、鹽城、揚州、鎮江、泰州，浙江省的杭州、寧波、嘉興、湖州、紹興、金華、舟山、台州及安徽省的合肥、蕪湖、馬鞍山、銅陵、安慶、滁州、池州、宣城。

《規劃》主要內容包括：

- 到2020年，致力形成經濟充滿活力、高端人才匯聚、創新能力躍升、空間利用集約高效的世界級城市群框架；到2030年，強化長三角城市群配置全球資源的樞紐作用，鞏固服務全球、輻射亞太的門戶地位，建成全球一流品質的世界級城市群。
- 具體任務包括：創新驅動經濟轉型升級（例如培育科技型中小企業和創新型企業，推進大眾創業萬眾創新，強化電子信息、紡織服裝、金融、商貿、物流、文化創意等主導產業鏈關鍵領域創新）；深度融入全球經濟體系（例如提高利用外資質量和水平、擴大服務業對外開放、營造國際化營商環境、推進自由貿易試驗區建設並推廣可複製經驗及建立自由貿易港區等）；創新一體化發展體制機制（例如建設產權交易共同市場、提高金融市場一體化程度及設立長三角城市群一體化發展投資基金等）。
- 其中，《規劃》提出提升上海作為一個全球城市的功能，加快提升上海核心競爭力 and 綜合服務功能，加快建設具有全球影響力的科技創新中心，發揮浦東新區引領作用，推進與蘇州、無錫、南通、寧波、嘉興、舟山等周邊城市協同發展，引領長三角城市群一體化發展，提升服務長江經濟帶和「一帶一路」等國家戰略的能力。

詳情請參看：

http://www.ndrc.gov.cn/gzdt/201606/t20160603_806396.html

《國務院關於在內地對香港、澳門服務提供者暫時調整有關行政審批和准入特別管理措施的決定》

2016年6月1日，國務院發布《國務院關於在內地對香港、澳門服務提供者暫時調整有關行政審批和准入特別管理措施的決定》（《決定》），自2016年6月1日起施行。

根據《決定》，內地對香港、澳門服務提供者在內地投資《〈內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》和《〈內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉服務貿易協議》（《協議》）開放的服務貿易領域，其公司設立及變更的合同、章程審批改為備案管理，暫時停止參照執行有關外商投資企業設立及變更的合同、章程審批規定，《協議》中保留的限制性措施及電信、文化領域公司、金融機構的設立和變更，以及公司以外其他形式的商業存在的設立和變更除外。《決定》亦同時在內地對香港、澳門進一步擴大開放的服務業，暫時調整相關規定的行政審批以及資質要求、股比限制、經營範圍限制等准入特別管理措施。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-06/01/content_5078729.htm

《關於建設長江經濟帶國家級轉型升級示範開發區的通知》

2016年6月2日，國家發展和改革委員會發布《建設長江經濟帶國家級轉型升級示範開發區的通知》（《通知》），共涵蓋33個開發區，包括漕河涇新興技術開發區、上海市北工業園區、上海紫竹高新技術產業開發區、蘇州工業園區、張家港保稅區、南通經濟技術開發區、杭州經濟技術開發區、浙江海寧經濟開發區、平湖經濟技術開發區、安徽新蕪經濟開發區、安徽天長經濟開發區及合肥包河工業園區等。

其中，《通知》提出要在開發區推進綠色發展，包括強化生態環境保護、發展循環經濟及推進綠色製造；推進創新驅動發展，包括強化企業技術創新能力和完善創新服務體系；推進產業升級，包括壯大主導產業集群如推動電子信息、高端裝備、新材料、醫藥、家電、紡織服裝等產業集聚發展及促進產業結構調整優化如發展科技服務、現代物流等生產服務業；及強調開放合作，包括提升開放型經濟

發展水平，推動區域間產業協作對接等。

詳情請參看：

http://www.ndrc.gov.cn/gzdt/201606/t20160602_806307.html

《關於公布第一批多式聯運示範工程項目名單的通知》

2016年6月2日，交通運輸部辦公廳與國家發展和改革委員會辦公廳發布《關於公布第一批多式聯運示範工程項目名單的通知》（《通知》）。名單中共有16個項目入選，包括江蘇省新亞歐大陸橋集裝箱多式聯運示範工程、「寧波舟山港—浙贛湘（渝川）」集裝箱海鐵公多式聯運示範工程及青島「一帶一路」跨境集裝箱海鐵公多式聯運示範工程等。

根據《通知》，交通運輸部將結合綜合交通運輸「十三五」規劃的實施，對多式聯運示範工程內符合支持方向和投資補助條件、示範作用顯著的相關項目，予以優先支持。

詳情請參看：

http://big5.gov.cn/gate/big5/www.gov.cn/xinwen/2016-06/15/content_5082386.htm

一. 經貿快訊

上海市：

1. 漕河涇國家知識產權服務業集聚發展示範區

2016年5月25日，中國上海網站發布信息，上海市首個國家級知識產權服務示範區--上海漕河涇國家知識產權服務業集聚發展示範區於5月24日揭牌，示範期為三年。目前，中國境內有三家國家知識產權服務業集聚發展示範區，之前兩個分別在北京中關村及蘇州高新區。

據介紹，上海漕河涇國家知識產權服務業集聚發展示範區將重點推動知識產權服務業向高端發展，示範區內的上海專利商標事務所、上海中歐知識產權促進中心等服務機構將著力創新知識產權運用和保護機制，建設知識產權國際交流平台及推動知識產權工作深度融入科技創新和產業發展等。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1132635.html>

2. 陳寅任上海市副市長

2016年5月28日，中國上海網站發布信息，上海市第十四屆人民代表大會常務委員會第二十九次會議已於5月27日表決通過任命陳寅為上海市人民政府副市長。根據分工，陳寅分管外事、涉港澳事務、食品和藥品監督、工商、質監、環保等工作。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1134377.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw11494/nw18958/index.html>

3. 上海市政府常務會議審議相關「十三五」規劃

2016年6月7日，上海市政府網站發布信息，上海市委副書記、市長楊雄於6月6日主持召開市政府常務會議，審議《「十三五」時期上海國際貿易中心建設規

劃》(《規劃》)等事項。

《規劃》提出，上海到 2020 年，將基本建成具有國際國內兩個市場資源配置功能、與中國經濟貿易地位相匹配的國際貿易中心，形成商品和要素自由流動的現代市場體系及與高標準國際貿易投資規則銜接的制度體系。會議原則同意了《規劃》並提出要充分發揮中國(上海)自由貿易試驗區(上海自貿區)建設對國際貿易中心建設的示範帶動作用，通過進一步深化改革、擴大開放，不斷完善投資貿易便利化、事中事後監管等制度創新，加強與國際投資貿易規則銜接；並主動對接「一帶一路」和長江經濟帶等國家開放發展戰略。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1136278.html>

4. 《關於本市促進加工貿易創新發展的實施方案》

2016 年 5 月 25 日，上海市政府發布《關於本市促進加工貿易創新發展的實施方案》。主要內容包括：

- **改革創新管理體制：**在浦東新區試點開展加工貿易合同審批改備案的基礎上，取消上海市加工貿易業務審批，健全完善加工貿易事中事後監管機制；
- **大力發展先進製造業和新興產業：**推出上海市外向型生產企業支持政策措施；強化上海自貿區進口集散功能，提高先進技術、關鍵零部件、重要裝備等產品進口比重；鼓勵電子信息、移動通信、汽車及零部件、集成電路、醫療設備、航空航天等先進加工貿易發展，推動生物醫藥、新能源、新材料、節能環保等新興產業集群發展；
- **擴大全球檢測和維修業務：**鼓勵加工貿易企業承接研發設計、檢測維修、物流配送、財務結算、分銷倉儲等服務外包業務，促進上海市推動加工貿易製造企業由生產型向生產服務型轉變；推動實現生產、貿易、售後服務為一體的完整產業鏈；
- **開展進口高端設備再製造：**探索對用於再製造的進口舊機電產品實施前置備案註冊、驗證管理和後續監管等創新措施，對以加工貿易方式進口用於再製造的高端裝備實施保稅監管；在臨港再製造產業示範基地試點開展高端設備

再製造，構建高端再製造產業鏈，並制定發布相關技術服務標準與規範；

- **推進集成電路全產業鏈保稅試點：**對上海市集成電路設計企業取消加工貿易合同審批，不再辦理《加工貿易業務批准證》，由其直接到海關辦理加工貿易手冊；
- **簡化加工貿易內銷審批手續：**進一步簡化內銷徵稅等手續，取消加工貿易內銷審批；擴大上海自貿區加工貿易選擇性徵稅試點推廣。
- **推動出口加工區向綜合保稅區轉型升級：**建設跨境電子商務示範園區；優先向出口加工區複製推廣上海自貿區相關制度創新成果，研究區內企業在提供足額擔保後，在指定場所進行保稅商品展示及交易；
- **加強國際產能合作，推動加工貿易企業「走出去」：**引導紡織服裝、輕工工藝等上海優勢產業企業到勞動力和能源資源豐富、「一帶一路」沿線國家和地區建立海外生產基地，發展轉口貿易和加工貿易；及
- **優化政策環境：**重點吸引先進製造業和新興產業，鼓勵外資企業在滬設立為加工貿易發展服務的採購中心、分撥中心和計算中心；為加工貿易健康持續發展提供人才、金融、法律等有效社會保障。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw47694.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw3124/nw18452/nw20020/u21aw1137589.html>

5. 《中國（上海）跨境電子商務綜合試驗區實施方案》

2016年6月1日，《中國（上海）跨境電子商務綜合試驗區實施方案》發布，目標是力爭通過兩至三年的試驗改革，在上海形成一套線上交易、線上監管、線上服務、線下支撐的規則體系及建成政府服務高效、市場環境規範、投資貿易便利、資源配置優化、產業特色明顯的全球跨境電子商務運營、物流、金融和創新中心等。

主要任務包括：建設跨境電商公共服務平台，提升服務能級；推進跨境電商園區

建設，促進線下線上協同發展；集聚跨境電商企業主體，培育完整產業鏈；完善跨境電商監管制度，促進多種模式協同發展；及加強開放合作，探索形成國際通用規則。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2319/nw12344/u26aw47693.html>

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw3124/nw18452/nw20020/u21aw1137590.html>

6. 上海保險交易所

2016年6月12日，作為「2016陸家嘴論壇」的活動之一，上海保險交易所(上海保交所)舉行揭牌儀式，標誌其正式開始營運。中國保監會主席項俊波、上海市市長楊雄共同為上海保交所揭牌。

據介紹，上海保交所的設立，對上海國際金融中心建設和上海自貿區建設意義重大。它填補了保險要素市場空白，進一步完善上海國際金融中心市場體系和功能；有利於吸引國際保險、再保險主體集聚，進一步增強上海國際金融中心的全球影響力；及有助於探索現代保險服務創新，為上海自貿區和國際金融中心建設聯動發展提供有效載體。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1138144.html>

7. 上海市政府常務會議審議服務業發展「十三五」規劃

2016年6月13日，上海市政府常務會議原則通過《上海市服務業發展「十三五」規劃》(《規劃》)。根據《規劃》，「十三五」時期，上海將把加快發展現代服務業作為落實「創新驅動發展、經濟轉型升級」總體要求的重要舉措，著力深化服務業供給側結構改革，堅持提升傳統服務業和培育新興服務業及推動生產服務業向專業化和高端化拓展、生活服務業向精細化和高品質提升。

詳情請參看：

<http://www.shanghai.gov.cn/nw2/nw2314/nw2315/nw4411/u21aw1138443.html>

安徽省：

8. 安徽省副省長楊振超接受調查

2016年5月24日，國家監察部網站發布信息，安徽省副省長楊振超涉嫌嚴重違紀，目前正接受調查。

詳情請參看：

http://www.ccdi.gov.cn/jlsc/lasc/201605/t20160524_79477.html

9. 《關於加快知識產權強省建設的實施方案》

2016年6月13日，安徽省召開省政府常務會議，審議通過《關於加快知識產權強省建設的實施方案》等事項。會議強調，加快知識產權相關建設，有利於保護和激發大眾創業、萬眾創新積極性，並促進經濟持續健康發展。安徽省要完善知識產權管理體制、推進知識產權服務業加快發展、建立以知識產權為重要內容的創新驅動發展評價制度及加強知識產權交易平台建設。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/2016/6/14/686213464986.html>

10. 《安徽省人民政府關於推進普惠金融發展的實施意見》

2016年6月15日，安徽省政府網站發布《安徽省人民政府關於推進普惠金融發展的實施意見》（《意見》）。《意見》提出，到2020年，安徽省將建立與全面建成小康社會相適應的普惠金融服務和保障體系等。當中的任務包括：健全普惠金融機構體系、創新普惠金融產品和服務手段、著力推進多層次資本市場體系建設、拓展保險廣度和深度、有效發揮融資擔保作用、加快普惠金融基礎設施建設、完善普惠金融制度規範、加強普惠金融教育與金融消費者權益保護，及強化政策支持和風險防控等。

詳情請參看：

<http://xxgk.ah.gov.cn/UserData/DocHtml/731/2016/6/15/180993434990.html>

11. 國務院同意合蕪蚌國家高新區建設國家自主創新示範區

2016年6月20日，中國政府網發布《國務院關於同意合蕪蚌國家高新區建設國家自主創新示範區的批覆》，同意合肥、蕪湖、蚌埠三個國家高新技術產業開發區（統稱合蕪蚌國家高新區）建設國家自主創新示範區。根據該批覆，當局要努力把合蕪蚌國家高新區建設成爲科技體制改革和創新政策先行區、科技成果轉化示範區、產業創新升級引領區及大眾創新創業生態區等。批覆亦同意合蕪蚌國家高新區享受國家自主創新示範區相關政策。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/zhengce/content/2016-06/20/content_5083762.htm

江蘇省：

12. 江蘇省利用外資行動計劃實施

2016年5月18日，江蘇省《全省利用外資「八聚焦八提升」行動計劃（2016—2018）》正式實施。根據該行動計劃，江蘇省力爭到2018年，服務業外資比重超過50%，其中現代服務業外資佔整體服務業外資的60%。

具體措施包括：進一步開放服務業領域市場准入，借鑒上海等自貿試驗區和北京市服務業擴大開放綜合試點經驗，爭取服務業擴大開放先行先試。此外，江蘇省將大力發展爲先進製造配套的金融保險、商貿物流、電子商務、研發設計、會計審計、信息科技等服務業，同時發展平台經濟、文化創意、工業設計等新興業態，促進檢驗檢測、全球維修、國際航運、人力資源服務等配套產業發展，並鼓勵和拓展健康美容、養生養老、醫療服務、教育培訓、文化娛樂、休閒旅遊等民生服務業。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/jsyw/201605/t20160522_432955.html

13. 《省政府關於推進國內貿易流通現代化建設法治化營商環境的實施意見》

2016年5月24日，江蘇省政府網站發布《省政府關於推進國內貿易流通現代化建設法治化營商環境的實施意見》（《意見》）。根據《意見》，江蘇省的目標是到2020年，內貿流通業總體規模位居全國前列，基本形成規則健全、統一開放、競爭有序、監管有力、暢通高效的內貿流通體系和比較完善的法治化營商環境。

有關任務包括：推進現代商圈建設、加快發展電子商務、健全物流配送體系、加快商品交易市場轉型升級、推進國內外貿易開放融合及深化商務綜合行政執法體制改革等。其中，《意見》支持南京、徐州市開展國家物流標準化試點，形成可複製經驗在全省推廣；及支持南京商圈特別是新街口核心商圈向高端化、品牌化發展，增強對周邊地區的輻射和影響力。

詳情請參看：

<http://www.js.gov.cn/jsgov/tj/bgt/201605/t20160524500516.html>

14. 張雷會見香港中華總商會代表團

2016年5月25日，江蘇省政府網站發布信息，江蘇省副省長張雷在南京會見了由香港中華總商會副會長李德麟、馬忠禮率領的代表團。

張雷表示，創新驅動和對外開放是江蘇轉型升級的重要推動力量，希望總商會抓住蘇南國家自主創新示範區建設和「一帶一路」的機遇，加強雙方在新一代信息技術、先進製造業、新能源、新材料、生物技術與新醫藥、新型節能環保技術等領域的合作。李德麟、馬忠禮亦希望與江蘇省攜手，共同開拓「一帶一路」倡議帶來的機遇。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/zwhd/201605/t20160525_433331.html

15. 馬秋林任江蘇省副省長

2016年5月27日，江蘇省政府網站發布信息，於5月26日舉行的江蘇省第十二屆人民代表大會常務委員會第二十三次會議通過任命馬秋林為省人民政府副省

長。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/zwhd/201605/t20160527_433664.html

16. 江蘇省委常委、副省長李雲峰涉嫌嚴重違紀接受組織調查

2016年5月30日，中國政府網發布信息，江蘇省委常委、副省長李雲峰涉嫌嚴重違紀，目前正接受調查。

詳情請參看：

http://www.gov.cn/xinwen/2016-05/30/content_5078107.htm

17. 江蘇「一帶一路」發展基金

2016年6月2日，江蘇省政府網站發布信息，江蘇省將引導各類金融機構、多種所有制企業和社會資本設立「一帶一路」（江蘇沿海）發展基金，總規模將近1,000億人民幣。據報導，江蘇省還將推進總規模達100億人民幣的「一帶一路」（江蘇沿海）系列集合債券發行工作。

詳情請參看：

http://www.jiangsu.gov.cn/jsywr/201606/t20160602_434492.html

18. 南京空港樞紐經濟區

2016年6月8日，江蘇省發展和改革委員會網站發布信息，江蘇省政府正式批覆同意以南京空港樞紐經濟區為基礎，籌建省級經濟開發區，定名為「南京空港經濟開發區」，實行現行的省級經濟開發區政策。據介紹，南京空港經濟開發區規劃面積27.56平方公里，分為機場片區、江寧片區及溧水片區。

詳情請參看：

http://www.jsdpc.gov.cn/gongkai/jjtz_1/201606/t20160608_420197.html

<http://www.js.gov.cn/jsgov/tj/bgt/201606/t20160615502303.html>

山東省：

19. 《山東省人民政府關於加快電子商務發展的意見》

2016年5月31日，山東省政府網站發布《山東省人民政府關於加快電子商務發展的意見》（《意見》）。根據《意見》，山東省的發展目標包括，到2017年，全省電子商務交易額達到3萬億人民幣，跨境電子商務年交易額達到200億美元。

有關的任務包括：打造一批在全國有影響力的電子商務平台、建設一批集聚度高的電子商務產業園區、培育一批商業模式成熟的電商龍頭企業、發展一批特色鮮明的電子商務網店、大力發展農村電子商務、引導製造業企業發展電子商務、推進傳統商貿企業電子商務應用、積極發展跨境電子商務、拓展電子商務應用領域（如物流、會展、旅遊、教育、醫療、文化、拍賣、服務貿易等）、大力發展移動電子商務、強化網絡支付結算能力、提升物流協同水平、引進培養電商人才及加大政策支持等。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2016/5/31/art_285_9842.html

20. 《促進金融租賃行業健康發展的實施意見》

2016年6月1日，山東省政府網站發布《山東省政府辦公廳關於貫徹國辦發〔2015〕69號文件促進金融租賃行業健康發展的實施意見》（《意見》）。《意見》提出要培育發展金融租賃市場主體、引導支持產業結構調整、鼓勵加大對重點領域的支持力度、有效拓寬金融租賃公司融資渠道及持續優化行業發展環境。

其中，就培育發展金融租賃市場主體方面，《意見》支持境內外有實力的商業銀行，境內主營業務為製造適合融資租賃交易產品的大型企業，以及境外融資租賃公司等，到山東省發起設立金融租賃公司。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2016/6/1/art_285_9845.html

21. 「2016 青島·中國財富論壇」開幕

2016 年 6 月 6 日，山東省政府網站發布信息，「2016 青島·中國財富論壇」於 6 月 4 日開幕，山東省委副書記、省長郭樹清出席開幕式並致辭，山東省委常委、青島市委書記李群主持。駐滬辦代表亦有出席活動。

郭樹清指出，山東正在大力發展新技術、新企業、新產業、新業態，為財富管理發展創造了更為寬廣的空間。他表示，維護金融穩定是各級政府必須承擔的責任，各類監管機構須加強監管，及時向投資者揭示風險。

詳情請參看：

http://www.shandong.gov.cn/art/2016/6/6/art_322_86801.html

22. 威海綜合保稅區正式獲批

2016 年 6 月 13 日，山東省商務廳網站發布信息，國務院已正式批覆山東省人民政府和海關總署，同意威海出口加工區整合優化為威海綜合保稅區，成為全國第 45 個綜合保稅區。威海綜合保稅區規劃面積 2.29 平方公里，共兩個區塊，包括經區原威海出口加工區已封關區域及位於文登區威海空港附近的新設區域。

獲批後，威海綜合保稅區經區片區將積極加強出口加工業務，加快發展保稅物流業務和跨境電子商務，並打造高端信息產業基地和倉儲物流中轉基地。文登片區將重點發展保稅物流、保稅加工、國際貿易、國際配送及引進符合產業發展規劃的高附加值項目。

詳情請參看：

<http://www.shandongbusiness.gov.cn/public/html/news/201606/373344.html>

浙江省：

23. 產業集群跨境電子商務發展試點名單

2016 年 5 月 23 日，浙江商務之窗就產業集群跨境電子商務發展試點名單發布公

示，公示期為 5 月 23 日至 5 月 30 日。根據《浙江省商務廳 浙江省財政廳關於開展產業集群跨境電子商務發展試點申報工作的通知》，省商務廳牽頭評審確定義烏市、嵊州市、余杭區、甌海區、鹿城區、蕭山區、安吉縣、永康市、天台、海寧市、柯橋區、平湖市、臨安市、雲和縣、桐鄉市、諸暨市、永嘉縣、浦江縣、吳興區和瑞安市等 20 個縣（市、區）以及寧波地區鄞州區、海曙區、余姚市、慈溪市和寧海縣為省產業集群跨境電子商務發展試點縣（市、區）。

詳情請參看：

<http://zhejiang.mofcom.gov.cn/article/sjtongzhigg/201605/20160501324155.shtml>

24. 《浙江省廣告產業「十三五」發展規劃(2016—2020 年)》

2016 年 6 月 3 日，浙江省政府網站發布《浙江省廣告產業「十三五」發展規劃(2016—2020 年)》。今後五年，浙江省將繼續鞏固傳統媒體廣告地位，圍繞浙江省互聯網經濟發展強省地位，建成國際一流水平、創新能力領先的傳統媒體與互聯網廣告大省。其中，浙江省力爭到 2020 年，全省廣告經營額突破 1,500 億人民幣，當中互聯網廣告經營額突破 1,000 億人民幣。

重點任務包括：優化廣告產業結構、增強自主創新能力、促進區域協同發展及加快國際戰略佈局。浙江省亦將積極推進人才建設、健全廣告公共服務體系、完善廣告綜合監管體系及營造創業創新環境等。

其中，就加快國際戰略佈局方面，浙江省將支持有條件的廣告企業「走出去」，擴大廣告產品和廣告服務出口，通過海外併購、聯合經營、設立分支機構等方式積極開拓國際廣告市場，並大力發展跨境互聯網廣告，積極打造「網上絲綢之路」廣告業戰略樞紐。

詳情請參看：

http://www.zj.gov.cn/art/2016/6/3/art_14349_276481.html

25. 知識產權服務業集聚發展試驗區落地杭州

2016 年 6 月 17 日，浙江省政府網站發布信息，浙江省首個國家知識產權服務業集聚發展試驗區落地杭州高新區（濱江）。據有關負責人介紹，該高新區將以構

建知識產權創新生態系統為目標，並著力發展知識產權高端服務及推進高端人才集聚。

2015年，杭州高新區（濱江）專利申請量和發明專利授權量分別首次突破一萬及一千件。今年1月至4月，其專利申請量同比增長73.84%，其中發明專利申請為1824件，發明專利授權為542件。

詳情請參看：

http://www.zj.gov.cn/art/2016/6/17/art_7406_2140971.html

二．經貿數據

省/市	地區生產總值 (億人民幣)		進出口總額 (億美元，除特別註明外)	
	2016年 1月至3月	與2015年同期 相比	2016年 1月至4月	與2015年同期 相比
上海市	6,225.39	+6.7%	8,399.92 億人民幣	-3.7%
江蘇省	16,509.04	+8.3%	1,603.96	-4.9%
浙江省	9,356.2	+7.2%	6,383.68 億人民幣	-0.9%
安徽省	4,647.3	+8.6%	126.4	-9.5%
山東省	14,914.80	+7.3%	4,465.5 億人民幣	-1.0%

(數據錄自各省市政府相關網站)

三.經貿活動

上海市：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2016年7月6至9日	2016 中國國際機器人展覽會	國家會展中心（上海）	中國機械工業聯合會、中國機器人產業聯盟、上海中機聯展覽有限公司	www.ciros.com.cn
2016年7月6至8日	2016 亞洲（夏季）運動用品與時尚展	上海新國際博覽中心	慕尼黑展覽（上海）有限公司	www.ispo.com.cn/shanghai
2016年7月13至15日	第二十二屆2016 上海國際加工包裝展覽會等	上海新國際博覽中心	華漢國際會議展覽（上海）有限公司	www.propakchina.com

香港：

時間	活動	地點	主辦機構	網址
2016年7月4至7日	香港時裝節春夏系列	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://www.hktdc.com/fair/hkffashionweekss-tc/HKTDC-Hong-Kong-Fashion-Week-for-Spring-Summer.html
2016年7月20至26日	香港書展	香港會議展覽中心	香港貿易發展局	http://hkbookfair.hktdc.com/tc/
2016年8月11至12日	國際現代化中醫藥及健康產品會議	香港會議展覽中心	香港貿易發展局、現代化中醫藥國際協會	http://www.hktdc.com/fair/icmcm-tc/International-Conference-and-Exhibition-of-the-Modernization-of-Chinese-Medicine-and-Health-Products.html

備註：

有關更多在香港舉行的展覽會議資訊，請參閱以下網站：

<http://www.hktdc.com/info/trade-events/EX/tc/展覽事務.htm>

<http://www.discoverhongkong.com/mice/tc/jsp/exhibition-calendar/search-index.jsp>

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》簡介

本《通訊》自 2007 年 2 月起出版，上載至駐滬辦網站中的「駐滬辦通訊」欄目：

網址：http://www.sheto.gov.hk/tc/newsletter/newsletter_2016/newsletter.html

其他經貿資訊網頁

如欲獲取駐滬辦服務範圍外的其他省份的經貿資訊，請瀏覽以下網頁：

(1)香港特區政府工業貿易署「商業資料通告-內地商貿資料庫」網頁

網址：http://www.tid.gov.hk/sc_chi/trade_relations/mainland/cic.html

(2)香港特區政府駐北京辦事處網頁

網址：<http://www.bjo.gov.hk/>

(3)香港特區政府駐粵經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.gdeto.gov.hk/>

(4)香港特區政府駐成都經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.cdeto.gov.hk/>

(5)香港特區政府駐武漢經濟貿易辦事處網頁

網址：<http://www.wheto.gov.hk/>

(6)香港貿易發展局「中國貿易」網頁

網址：<http://china-trade-research.hktdc.com/tc/>

歡迎訂閱

如有興趣訂閱駐滬辦的《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》，歡迎提供相關資料（包括：商會、機構或公司名稱、電子郵箱、聯絡人及聯絡方式），電郵至：wendyzhao@sheto.gov.hk 通知本辦。所提供的資料只供發放本《通訊》之用。

免責聲明

《香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處通訊》是駐滬辦為公眾提供的資訊服務，資料搜集自相關網站、報刊媒體及其他機構等渠道，僅供參考之用。所載資料已經力求準確，駐滬辦對於因使用、複製或發布該通訊而招致的任何損失，一概不負任何責任。